

Aprob,

Avocatul Poporului,



Victor Ciorbea

Raport

privind vizita efectuată în Penitenciarul Craiova - Pelendava

Sumar:

Prezentul Raport este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 4, art. 29³ lit. a) și art. 29⁷ alin.(3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea Instituției Avocatul Poporului, republicată, modificată și completată, la data de 09.02.2017 a fost efectuată o vizită inopinată la Penitenciarul Craiova - Pelendava.

Obiectivele vizitei au fost următoarele: verificarea condițiilor de detenție, a tratamentului aplicat persoanelor private de libertate și a aspectelor sesizate în petițiile înregistrate la instituția Avocatul Poporului.

Echipa de vizită a fost alcătuită din trei membri, respectiv: _____, _____ și _____, consilieri în cadrul Centrului Zonal Craiova - Domeniul privind prevenirea torturii al instituției Avocatul Poporului și comisar _____, reprezentant al O.N.G.-ului „Organizația pentru Apărarea Drepturilor Omului” - Filiala Regională Craiova.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

Penitenciarul Craiova - Pelendava, amplasat în comuna Malu Mare, la 8 km de municipiul Craiova, a fost inițial o anexă a gospodăriei statului, înființată înainte de 1960, iar din anul 1977 a aparținut unor diferite instituții ale statului. Din anul 1995 unitatea s-a transformat în penitenciar, trecând în administrarea Ministerului Justiției – Direcția Generală a Penitenciarelor.

Prin profilul unic și specificul propriu de activitate, Penitenciarul Craiova - Pelendava asigură, pe lângă custodierea persoanelor private de libertate, calificarea și recalificarea acestora în diverse activități specifice domeniului rural din care provin majoritatea persoanelor custodiate, activitatea economico - productivă fiind o componenta reprezentativă a unității de detenție.

Penitenciarul dispune de o suprafață de 1.077 de hectare și de sectoare de producție și activități, astfel: ferma vegetală „Leu“, situată la 12 km de sediu, unde sunt concentrate 850 de

hectare, ferma cu vaci de lapte, cu baza furajeră aferentă, ferma de creștere și îngrășare a porcilor, un atelier mecanic, o fabrică de nutrețuri concentrate și magazii de cereale, ateliere de preparate din carne și lapte, atelier de exploatare utilaje agricole, un teren agricol de 80,84 de hectare, clădiri, magazii etc.

Aprovizionarea cu apă a unității se realiza din șase puțuri forate. Conform ultimelor buletine de analiză eliberate de laboratorul de specialitate din cadrul Direcției de Sănătate Publică Dolj, parametrii fizici, chimici și microbiologici ai probelor de apă prelevate se încadrau în limitele admise prevăzute de Legea nr. 458/2002 privind calitatea apei potabile.

La data efectuării vizitei se aflau în custodia Penitenciarului Craiova - Pelendava 416 persoane private de libertate, la o capacitate legală de 478 locuri, gradul de ocupare fiind de 87,03%. Numărul total de paturi instalate era de 453, fiind ocupate 416 (capacitate existentă 91,83%).

Penitenciarul Craiova - Pelendava era încadrat în categoria penitenciarelor cu regim de executare deschis și semideschis, având în custodie numai deținuți bărbați, cu vârste peste 21 de ani. La data vizitei persoanele private de libertate erau încadrate pe regimuri, după cum urmează: 318 persoane în regim semideschis și 98 în regim deschis.

Unitatea dispunea de trei secții interioare de deținere și o secție de deținere exterioară.

Secția interioară de deținere 1 – regim semideschis era compusă din trei pavilioane: două pavilioane pentru cazare, cu un număr de 60 de paturi instalate în fiecare și un pavilion dotat cu izolator medical de două locuri, cabinet medical și sală de mese pentru deținuți.

Secția interioară de deținere 2 – regim semideschis era compusă din: patru camere de deținere cu 88 de paturi instalate, la care se adăugau două paturi aflate în izolatorul medical. În secție era amplasat și un cabinet medical, precum și spații administrative.

Secția interioară de deținere 3 – regim deschis avea în componență opt camere de detenție cu 118 locuri de cazare și un club pentru persoanele private de libertate, unde se afla și o bibliotecă.

Secția exterioară de deținere Făcăi – regim semideschis era amplasată în zona de sud a municipiului Craiova și avea un număr de patru camere de deținere cu 123 de paturi instalate. Secția exterioară Făcăi nu a fost vizitată.

Activitatea Penitenciarului Craiova - Pelendava era asigurată de un număr de 251 de persoane, angajați ai Administrației Naționale a Penitenciarelor, **44 de posturi fiind vacante**. La Sectorul Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar penitenciarul funcționa cu un număr de 96 de persoane angajate, 6 posturi erau ocupate la Sectorul Reintegrare socială, la cabinetul medical erau 7 posturi ocupate, iar la sectorul administrativ erau ocupate 63 de posturi.

Condiții de cazare

Echipa a vizitat următoarele spații de cazare: pavilioanele 1 și 2 din cadrul Secției E1, camerele E 2.9 și E 2.12, din cadrul Secției E2 destinate custodierii în regim semideschis și camerele E 3.2 și E 3.5, în regim deschis, constatându-se următoarele:

Referitor la numărul persoanelor private de libertate cazate în camere: în toate camerele vizitate deținuții erau cazați în paturi suprapuse, dispuse pe două niveluri. În majoritatea camerelor de detenție **erau asigurați 6 mc. aer/persoană**, prevăzuți de Ordinul Ministrului Justiției nr. 433/ C/ 2010 privind Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate și de standardele internaționale, **cu excepția a două camere E2.10 și E 2.12, în care numărul de paturi permise este de 20 și erau instalate 22, capacitatea legală fiind de 110%.**

Pentru asigurarea dreptului la plimbare, Penitenciarul Craiova - Pelendava beneficia de un număr total de patru curți de plimbare, acoperite parțial, asigurându-se folosirea acestora și în condiții meteorologice nefavorabile. Deținuții aveau acces liber la curțile de plimbare conform programului aprobat de directorul penitenciarului, în conformitate cu prevederile Hotărârii de Guvern nr. 157/2016.

Referitor la iluminarea și aerisirea camerelor: echipa de vizitare a constatat că majoritatea camerelor beneficiau de lumină naturală corespunzătoare, având ferestre de dimensiuni mari, care asigurau condiții pentru aerisire corespunzătoare și condiții potrivite pentru lectură și desfășurarea anumitor activități cotidiene. **În camera E2.12, două dintre cele șase paturi suprapuse erau amplasate în dreptul ferestrei, împiedicând parțial aerisirea și pătrunderea luminii naturale în camera de detenție.** Iluminatul artificial și cel de veghe erau asigurate corespunzător cu lămpi de tip bec incandescent.

Referitor la mobilierul din camere: camerele de deținere vizitate erau dotate corespunzător cu mobilier pentru depozitarea bunurilor personale.

Referitor la grupurile sanitare și accesul la duș: cele două pavilioanele de detenție din cadrul Secției E1 aveau în dotare două grupuri sanitare care erau curate și dotate corespunzător (șase dușuri cu cabine, cinci chiuvete, paviment placat cu gresie și pereții cu faianță).

Camerele de detenție din cadrul Secțiilor E2 și E3 erau amplasate în module tip apartament, câte două sau trei camere în fiecare apartament. Acestea aveau în dotare grupuri sanitare proprii (unul sau două grupuri sanitare), într-o stare bună de curățenie și igienă, dotate corespunzător. Apa rece era furnizată permanent, iar apa caldă după un program de distribuire aprobat de conducerea penitenciarului, în fiecare zi, în intervalul orar 19³⁰ – 21³⁰, pentru secțiile E2 și E3, iar în zilele de luni, miercuri, vineri și duminică, în intervalul orar 13⁰⁰ – 15⁰⁰ pentru Secția E1.

Referitor la condițiile igienico-sanitare, camerele și grupurile sanitare vizitate prezentau o stare generală bună de curățenie, nu a fost constatată prezența insectelor la verificarea cazarmamentului și nu au fost sesizări în acest sens din partea persoanelor private de libertate intervievate în timpul vizitei.

În cursul anului 2016 dezinsecția și deratizarea au fost asigurate de angajații autorizați din cadrul penitenciarului, cu substanțe omologate. Ultimele operațiuni de dezinsecție s-au efectuat în cursul lunii noiembrie 2016, conform proceselor verbale prezentate de conducerea penitenciarului.

Referitor la igiena și calitatea cazarmamentului: în general, persoanele aflate în stare privativă de libertate au declarat că primesc lenjeria de la familie, dar foloseau și lenjeria primită de la unitatea penitenciară. Majoritatea saltelelor și paturilor verificate erau în stare bună, **însă în camera 1 din cadrul Secției E1, unele dintre acestea aveau un grad de uzură avansat.**

Penitenciarul Craiova - Pelendava avea o spălătorie care funcționa după un program aprobat de conducere.

În urma discuțiilor cu persoanele private de libertate, precum și a verificării tabelelor nominale de alocare a drepturilor igienico-sanitare, s-a constatat că materialele igienico-

sanitare au fost asigurate conform OMJ 2056/C/06.09.2007 pentru aprobarea Normelor metodologice privind stabilirea unitară a drepturilor de echipament și de materiale igienico-sanitare aferente persoanelor private de libertate, anexa nr. 8.

Condițiile de asigurare a hranei și servirea mesei: blocul alimentar avea o suprafață de 230 m² și era compus din: spații pentru depozitarea alimentelor, spații pentru pregătirea și prepararea alimentelor, cameră frigorifică, cameră de spălare și dezinfectare a bidoanelor și a veselei folosite, vestiare cu grupuri sanitare pentru personalul blocului alimentar și pentru persoanele private de libertate care desfășurau activități în cadrul acestuia. Blocul alimentar și ustensilele folosite erau curate, pavimentul era din ciment mozaicat, iar pereții erau placați cu faianță.

Meniul la data efectuării vizitei era afișat și diferențiat pe tipuri de regim.

Hrana era preparată de trei bucătari angajați, ajutați de șase persoane private de libertate/tură. La ora vizitei în blocul alimentar se pregătea mâncarea pentru prânz. Erau prelevate probe din hrana preparată pentru fiecare regim alimentar, în borcane închise cu capace și etichetate, acestea fiind păstrate 48 de ore pentru eventuale verificări. Hrana se prepara în vase mari de inox, era transportată în bidoane de inox și distribuită în sala de mese a Secției de deținere E1 și la bucătăriile camerelor de detenție din cadrul Secțiilor E2 și E3.

Membrii echipei de vizitare au degustat din hrana preparată pentru toate normele și au constatat că avea gust, miros, consistență și aspect corespunzătoare.

Au fost verificate tabelele decadale de repartiție a alimentelor pentru perioada 01.02.-10.02.2017, pentru fiecare normă de hrană, meniul zilnic, rațiile și centralizatoarele zilnice de alimente și s-a constatat că acestea erau întocmite pe tipuri de regim. Medicul unității verifica și aviza meniurile decadale, meniuri ce cuprindeau produse alimentare din toate grupele.

Servirea mesei de către deținuți se realiza pentru secția E1 în sala de mese amenajată în cadrul secției, în două serii (fiecare cameră câte 30 minute), iar pentru secțiile E2 și E3, în bucătăriile amenajate în fiecare apartament.

Asigurarea asistenței medicale: în cadrul Penitenciarului Craiova - Pelendava existau amenajate trei cabinete medicale, unul principal situat în sectorul administrativ, unde erau

păstrate toate documentele medicale și două cabinete medicale situate în sectoarele de deținere E1 și E2, unde se acordau servicii medicale persoanelor private de libertate.

Cabinetul medical era dotat cu mobilier, instrumentar și aparatură în conformitate cu normele legale în vigoare (Ordinul Ministerului Sănătății nr. 153/2003 pentru aprobarea normelor metodologice privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor medicale – Anexa 2, dotarea minima obligatorie pentru cabinete medicale de specialitate).

La data efectuării vizitei, în cadrul compartimentului medical, pe lângă cabinetele de consultații, mai erau amenajate o sală de tratamente și două izolatoare dotate corespunzător.

Asistența medicală a persoanelor private de libertate custodiate în Penitenciarul Craiova-Pelendava, era asigurată de un medic primar cu specializarea medicină de familie și șapte asistenți medicali, dintre care șase asistenți medicină generală și un asistent de farmacie. La data efectuării vizitei mai existau în cadrul schemei de personal a compartimentului medical un **număr de două posturi vacante, unul de medic și unul de asistent medical**, conducerea unității efectuând demersuri în vederea ocupării prin concurs a acestor posturi.

Existau întocmite și completate în mod corect fișe medicale pentru persoanele private de libertate. Au fost prezentate echipei de vizită fișele medicale solicitate ale unor persoane private de libertate, documentele medicale și registrele folosite în activitatea curentă a cabinetului medical, toate fiind actualizate, înregistrate și completate în mod corect.

Cabinetul medical avea în dotare două instalații cu tuburi de raze ultraviolete de tip OSPAM, una fixă și una mobilă, folosite pentru dezinfecția încăperilor, în cursul anului 2016 fiind efectuate un număr de 29 de proceduri de dezinfecție ale cabinetelor medicale și ale unor camere de deținere.

Nu exista o infirmerie a unității, amenajată și dotată în mod corespunzător.

La data vizitei, pentru anul 2017, nu exista încheiat un contract privind colectarea, transportul și eliminarea finală a deșeurilor periculoase rezultate din activitatea medicală desfășurată la cabinetul medical al penitenciarului, conducerea instituției efectuând demersuri în acest sens, conform documentelor prezentate.

Consultațiile medicale acordate persoanelor private de libertate erau acordate de către medicul unității la cererea acestora, în baza unei programări sau ori de câte ori era nevoie.

Asistența medicală de specialitate, clinică și paraclinică, s-a realizat la nivelul cabinetelor de specialitate din unitățile penitenciare, precum și în ambulatoriile de specialitate integrate din cadrul unităților sanitare aparținând Ministerului Sănătății.

Conform documentelor puse la dispoziția echipei de vizită, în cursul anului 2016 au fost înregistrate un număr de 76 de internări, dintre care 53 în penitenciare spital. Până la data vizitei, în anul 2017 au fost înregistrate un număr de 12 internări, dintre care nouă în penitenciare spital.

Conform registrului de evidență al bolilor cronice, la data vizitei se aflau înregistrați un număr de 148 de bolnavi cronici, persoane private de libertate (hipertensiune arterială-38; boală cardiacă ischemică-13; afecțiuni digestive-11; afecțiuni hepatice-17; diabet zaharat-17; afecțiuni psihice-31; obezitate-8; bronhopneumopatie cronică obstructivă-5; epilepsie-4; afecțiuni oncologice-4).

În cadrul unității penitenciare era amenajată și autorizată o farmacie cu circuit închis care funcționa în structura Penitenciarului-Spital Mioveni. Penitenciarul Craiova – Pelendava avea încheiate protocoale de colaborare cu două unități din municipiul Craiova pentru furnizarea de servicii farmaceutice, conform Contractului – cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate, a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, precum și a Ordinului nr. 429/C-125/2012 privind asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate aflate în custodia Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Persoanele private de libertate beneficiau de medicamente compensate, în baza unei prescripții medicale eliberate de medicul penitenciarului sau de alți medici specialiști.

La nivelul cabinetului medical din cadrul instituției, exista un aparat medical de urgență, dotat în conformitate cu prevederile Anexei 1 din Ordinul nr. 429/C-125/2012 privind asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate aflate în custodia Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Urgențele medico-chirurgicale care nu au putut fi rezolvate în unitate au fost prezentate la unitatea de primiri urgențe a Spitalului Clinic Județean de Urgență Craiova. În situații medicale deosebite se apela Serviciul Național Unic de Urgență 112.

În cursul anului 2016 nu au fost depistate cazuri de infecție HIV sau hepatită acută virală, a fost identificat un caz de TBC pulmonar care a fost transferat la Penitenciarul Spital Jilava. În anul 2017 nu au fost identificate cazuri de boli transmisibile de tipul infecției HIV, hepatită acută virală sau TBC pulmonar. Conform documentelor medicale prezentate echipei de vizită, în custodia penitenciarului se afla o persoană privată de libertate diagnosticată cu hepatită cronică virală tip B, pentru care s-au făcut demersurile necesare în vederea asigurării tratamentului corespunzător.

În cursul anilor 2016 și 2017, până la data vizitei au fost consemnate un număr de 19 agresiuni între persoanele private de libertate și un număr de 6 autoagresiuni (5 în cazul aceleiași persoane).

La nivelul cabinetului medical nu au existat sesizări ale persoanelor private de libertate referitoare la cazuri de tortură, abuz sau rele tratamente.

Din verificarea registrului de consultații zilnice s-a constatat că în anul 2016 s-au acordat 11694 consultații, iar în cursul anului 2017, până la data vizitei un număr de 802 consultații.

Referitor la asigurarea asistenței psihologice, în Penitenciarul Craiova - Pelendava asistența psihologică a persoanelor private de libertate era asigurată de către un ofițer specialist - psiholog, angajat al penitenciarului din data de 16 mai 2016, cu drept de liberă practică, fiind atestat profesional în condițiile Legii nr. 213/2004 privind exercitarea profesiei de psiholog cu drept de liberă practică, înființarea, organizarea și funcționarea Colegiului Psihologilor din România, ca psiholog clinician practicant în regim de supervizare.

Psihologul desfășura activități de convorbiri individuale, evaluare psihologică, consiliere, programe de asistență psihologică și activități de grup.

În perioada iunie 2016 - ianuarie 2017 psihologul a desfășurat activități de tipul convorbiri individuale de informare, la solicitarea persoanelor private de libertate sau în cazul în care acestea au fost necesare, însumând un total de 53 de convorbiri. De asemenea, s-au realizat 147 de evaluări psihologice periodice și 139 de evaluări psihologice finale.

Psihologul unității a realizat 34 de ședințe de consiliere psihologică individuală, acestea fiind consemnate în Registrul Specialistului, în aplicația informatică PMSWeb și în fișele de consiliere. A desfășurat 4 programe de asistență psihologică generală, de tipul „Autocunoaștere și dezvoltare personală 2”, de care au beneficiat 50 de persoane private de libertate.

În luna ianuarie 2017, psihologul a desfășurat activitatea de identificare, evaluare și centralizare a nevoilor de asistență psihologică la nivelul persoanelor custodiate (aproximativ 300) în Penitenciarul Craiova – Pelendava. Toate datele obținute au fost centralizate și interpretate. Începând cu luna februarie 2017, psihologul desfășura Programul de asistență psihologică specifică destinat persoanelor cu antecedente în consumul de alcool – Antialcool, cu două grupe constituite din câte 12 persoane private de libertate.

Au fost derulate două activități psihologice semistructurate: activitatea de prevenire a consumului de tutun în penitenciare „Ziua Națională Fără Tutun”- 18 persoane private de libertate participante și dezbateră cu titlul „Ești de neînlocuit!” cu ocazia Zilei Mondiale de Prevenire a Suicidului- 9 persoane private de libertate participante.

Săptămânal, psihologul unității penitenciare desfășura activitatea de asistență psihologică pentru dezvoltarea abilităților de gestionare a impulsurilor agresive și de formare a autocontrolului în situații frustrante, cu un număr de 12 persoane private de libertate.

În perioada iunie 2016 - ianuarie 2017, în Penitenciarul Craiova - Pelendava au fost custodiate 37 de persoane private de libertate diagnosticate cu probleme de sănătate mintală. Aceste persoane au fost fie consiliate psihologic, fie le-a fost recomandat Programul de asistență psihologică destinat persoanelor cu afecțiuni psihice, o altă parte a participat la Programul destinat persoanelor cu antecedente în toxicomanie – alcool, la dezbateră „Ești de neînlocuit!” organizată cu ocazia Zilei Mondiale a Prevenirii Suicidului, la Programul de Autocunoaștere și dezvoltare personală sau la Activitatea psihologică pentru dezvoltarea abilităților de gestionare a impulsurilor agresive și de formare a autocontrolului în situații frustrante.

Conform celor menționate de psihologul unității penitenciare, din luna mai 2016 până la data vizitei nu a existat nicio tentativă de suicid.

Persoanele identificate ca prezentând risc de agresivitate/heteroagresivitate au fost consiliate psihologic pentru diminuarea riscului de agresivitate și în vederea menținerii echilibrului psihoemoțional, iar două persoane au fost incluse în grupul participanților la Activitatea psihologică pentru dezvoltarea abilităților de gestionare a impulsurilor agresive și de formare a autocontrolului în situații frustrante.

Refuzuri de hrană și alte solicitări: din actele studiate și discuțiile purtate cu conducerea Penitenciarului Craiova - Pelendava a rezultat că în cursul anului 2016, până la data vizitei au fost înregistrate un număr de două refuzuri de hrană, persoanele private de libertate beneficiind de consiliere psihologică.

În anul 2016 au fost înregistrate un număr de 6259 de cereri de la persoanele private de libertate, iar la sfârșitul anului, 43 de cereri erau în curs de soluționare.

La judecătorul de supraveghere a privării de libertate în cursul anului 2016 au fost înregistrate și soluționate un număr de 217 plângeri/cereri. Au fost înregistrate 161 de contestații privind regimul de executare, dintre acestea 144 au fost respinse și 17 admise. Au fost formulate 32 de contestații împotriva sancțiunilor aplicate, din care 5 au fost admise, și 24 de plângeri referitoare la încălcarea unor drepturi, dintre care 17 au fost respinse, 3 retrase, 3 admise în parte și una ieșită de pe rol.

Dreptul la informație: în Penitenciarul Craiova - Pelendava existau patru info-chioșcuri instalate în secțiile de deținere, de unde persoanele private de libertate puteau obține informații legislative. De asemenea, aveau acces la presa scrisă, audiovizuală, precum și la biblioteca penitenciarului, dotată cu peste 500 de cărți și mape documentare cu legi, ordine, hotărâri de guvern, etc.

În fiecare cameră de deținere era montat cel puțin un televizor, penitenciarul având contract cu un operator de televiziune prin cablu.

Dreptul la vizită: Activitatea de acordare vizite și pachete se realizează într-un spațiu amenajat într-o clădire separată. **Acest spațiu era insuficient pentru acordarea în condiții optime a vizitelor, cu atât mai mult cu cât accesul vizitatorilor, cât și al persoanelor private de libertate, se făcea prin același loc. De asemenea, nu exista sală de așteptare și grup sanitar pentru vizitatori, activitatea de vizită desfășurându-se cu dificultate.** Din discuțiile cu conducerea penitenciarului a rezultat că pentru soluționarea acestei deficiențe, Administrația Națională a Penitenciarelor a aprobat realizarea unui spațiu nou în incinta Penitenciarului Craiova - Pelendava care să aibă utilizări multiple „Pavilion multifuncțional: Post control - Punct primire deținuți, Sector acordare vizite”.

Dreptul la convorbiri telefonice: în fiecare secție de deținere erau instalate telefoane. Persoanele private de libertate puteau efectua convorbiri telefonice în conformitate cu art. 133

din Hotărârea nr. 157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal (zilnic, 10 apeluri telefonice, cu durata maximă cumulată de 60 de minute).

Rapoarte de incident - abateri - recompense: conform documentelor prezentate, în anul 2016 au fost întocmite 59 de rapoarte de incident și au fost aplicate 43 de sancțiuni disciplinare (avertisment – 17; suspendarea dreptului de a primi vizite - 21 și suspendarea dreptului de a presta activități lucrative – 5).

Din cele 43 de sancțiuni aplicate de comisia penitenciarului, 32 au fost contestate la judecătorul de supraveghere a privării de libertate, care a admis 5. Din cele 27 sancțiuni pentru care judecătorul de supraveghere a privării de libertate a respins contestația, 24 au fost contestate în instanță. A existat un singur caz în care instanța a admis plângerea persoanei private de libertate.

În anul 2016, în cadrul comisiei de acordare a recompenselor au fost acordate 1085 de recompense. Recompensele au constat în învoire sau permisiunea de ieșire din penitenciar (123), suplimentarea drepturilor la pachete și vizite (909), ridicarea unei sancțiuni disciplinare aplicate anterior (23), suplimentarea dreptului la vizită intimă (30).

În cursul anului 2016 nu au fost aplicate personalului încadrat sancțiuni disciplinare.

Conform punctului de vedere al reprezentantului organizației neguvernamentale: deținuții primeau asistență adecvată pentru sănătate prin medicul instituției; penitenciarul avea în dotare o centrală termică pe gaze care asigură încălzirea și apa caldă, precum și un bloc alimentar cu toate dotările necesare preparării hranei pentru deținuți.

Reprezentantul O.N.G. a făcut recomandări, considerând că este necesară efectuarea unor lucrări de reparații în secțiile de deținere, precum și schimbarea paturilor din Secția de deținere E1, care aveau un grad avansat de uzură. A mai recomandat: continuarea demersurilor pentru alocarea fondurilor necesare construirii unui local nou conform normelor europene, unde să fie înființată o infirmerie modernă, și încadrarea personalului pe posturile vacante.

În cadrul interviurilor cu persoanele private de libertate, care au formulat petiții adresate instituției Avocatul Poporului, acestea au invocat: tratamentele abuzive din partea personalului penitenciarului, fumatul în camerele de detenție, modul de soluționare nefavorabil al cererilor de liberare condiționată, nemulțumiri față de soluțiile pronunțate de judecătorul de supraveghere a privării de libertate și de instanțele de judecată la plângerile formulate. Un petent a solicitat o copie a Raportului Special al instituției Avocatul Poporului pe anul 2015.

În urma verificării aspectelor sesizate în petițiile adresate instituției Avocatul Poporului s-au constatat următoarele:

Un deținut a declarat că a fost torturat, terorizat fizic și psihic prin diverse metode, fără a menționa de către cine. A solicitat să fie audiat pentru a aduce la cunoștință mai multe abuzuri la care a fost supus el și alți deținuți.

A precizat că s-a îmbolnăvit în penitenciar, deoarece era cazat într-o cameră împreună cu fumători, el fiind nefumător.

În timpul vizitei au fost intervievate mai multor persoane private de libertate custodiate în aceeași cameră cu petentul, iar reprezentantul camerei a menționat că petentul formula reclamații către autorități „*în scopul de a ajunge la CEDO, pentru a câștiga niște bani.*” A mai precizat că *în cameră nu se fumează și nu s-a fumat niciodată, fapt confirmat și de ceilalți deținuți din cameră.*

Membrii echipei de vizită au vizitat camera E 2.12, regimul semideschis, unde era custodiat petentul. Camera era amplasată într-un apartament cu 3 camere, petentul fiind cazat în camera nr. 2, unde erau montate 6 paturi suprapuse pe două niveluri. Camera de detenție era curată, ferestrele aveau geam termopan și cazarmamentul în stare bună. Apartamentul era compus din: trei camere de detenție, două grupuri sanitare care aveau pavimentul placat cu gresie și pereții cu faianță, o bucătărie dotată corespunzător în care se servea masa în condiții decente, două holuri și un balcon închis cu grilaj metalic.

Sesizarea petentului referitoare la faptul că în camera de detenție se fuma nu s-a confirmat nici din verificarea camerei și nici din discuțiile cu persoanele private de libertate custodiate în aceeași cameră cu petentul.

Referitor la camerele în care se fumează, conform punctului de vedere al conducerii penitenciarului, „în toate camerele de detenție fumatul este strict interzis”, fiind permis doar la curțile de plimbare, în locurile special amenajate sau pe balcoanele camerelor de deținere, cu condiția ca ușile camerelor să fie închise. Personalul unității penitenciare efectua controale inopinate pentru a verifica respectarea acestei interdicții, iar când în mod izolat au fost depistați deținuți care fumau în camere, acestora li s-au întocmit rapoarte de incident.

Referitor la sesizarea privind respingerea cererilor de liberare condiționată, din verificarea documentelor puse la dispoziție de conducerea penitenciarului a rezultat că petentul a fost analizat de mai multe ori în cadrul comisiilor pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor din Penitenciarul Drobeta Turnu Severin și Penitenciarul Craiova - Pelendava. A fost amânat de fiecare dată, a formulat contestații către instanțele de judecată, care au fost respinse prin sentințe penale ale Judecătoriei Drobeta Turnu Severin și Judecătoriei Craiova, precum și decizii penale ale Tribunalului Mehedinți și Tribunalului Dolj.

Menționăm faptul că nu pot fi reținute spre soluționare aspectele referitoare la respingerea cererilor petentului de liberare condiționată, actele autorității judecătorești nefăcând obiectul de activitate al instituției Avocatul Poporului, potrivit prevederilor art. 15, alin. (4) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată.

Referitor la sesizarea privind rele tratamente, petentul a formulat plângere la judecătorul de supraveghere a privării de libertate, sesizând condițiile de detenție necorespunzătoare, respingerea cererilor sale de liberare condiționată, faptul că este torturat, terorizat fizic și psihic prin diferite metode, că i se aplică rele tratamente și că se fumează în cameră, motiv pentru care s-a îmbolnăvit.

În încheierea judecătorului de supraveghere a privării de libertate din Penitenciarul Craiova - Pelendava, **plângerea persoanei private de libertate privind încălcarea unor drepturi a fost respinsă ca nefondată, în conformitate cu dispozițiile prevăzute de art. 56 alin. 6 lit. B din Legea nr. 254/2013.**

Potentul a înaintat o plângere penală și la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Craiova, prin care a invocat că ar fi fost victima unor infracțiuni grave (tortură, rele tratamente, teroare fizică și psihică), dar fără indicarea unor mijloace probatorii în contextul dovedit al

nemulțumirii sale, fapt pentru care Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Craiova a dispus respingerea plângerii petentului ca neîntemeiată.

Menționăm faptul că hotărârile instanțelor de judecată, rămase definitive, de care petentul s-a declarat nemulțumit, nu fac obiectul verificărilor efectuate de reprezentanții instituției Avocatul Poporului.

Referitor la sesizarea că ar fi fost torturat fizic și psihic, din documentele medicale prezentate de medicul penitenciarului a rezultat că petentul era înregistrat la cabinetul medical cu diagnosticul de „Tulburare de personalitate”, fără semne de violență corporală recente. În data de 08.09.2015 a declarat pe propria răspundere că refuză tratamentul psihiatric și până la data efectuării vizitei nu solicitase tratament pentru afecțiunea psihică de care suferea.

Un alt petent ne-a sesizat aceleași aspecte, faptul că a fost supus la „rele tratamente”, terorizat fizic și psihic, fără a preciza de către cine. Petentul a mai sesizat că a fost bătut de ceilalți deținuți, că este nefumător, dar a fost cazat în cameră de fumători, și ca urmare s-a îmbolnăvit. În declarația dată în fața membrilor echipei de vizitare, petentul a menționat că petiția trimisă la instituția Avocatul Poporului a fost redactată de un fost coleg de cameră, (petiția fiind trimisă în aceeași zi, cu același conținut ca și petiția colegului de cameră), deoarece el nu știa să scrie.

La data efectuării vizitei petentul era cazat într-o cameră la regimul semideschis. Când a fost întocmită petiția, era cazat într-o altă camera, unde a avut probleme cu unii deținuți care l-au amenințat pentru că avea vârstă înaintată (68 de ani). *A precizat că de când a fost mutat în altă cameră, nu mai are probleme cu colegii, nu se mai simte terorizat fizic sau psihic de colegi sau de către personalul penitenciarului.* A declarat că primește tratamentul medical corespunzător, că hrana este bună și că, în general, condițiile de detenție sunt bune.

Conform documentelor prezentate de conducerea penitenciarului, persoana privată de libertate a fost sancționată de patru ori în cursul anului 2016, pentru nerespectarea R.O.I. și pentru alte abateri. **Toate sancțiunile aplicate au fost anulate prin încheierile judecătorului de supraveghere a privării de libertate din Penitenciarul Craiova – Pelendava (3) și una prin sentința penală a Judecătorei Craiova. Având în vedere numărul de sancțiuni aplicate petentului în cursul anului 2016 și anulate în urma contestațiilor formulate,**

recomandăm conducerii Penitenciarului Craiova – Pelendava evaluarea modului de întocmire a rapoartelor de incident de către personalul penitenciarului.

Referitor la sesizarea că ar fi fost agresat de alți deținuți, din declarația dată de petent și din documentele medicale prezentate de medicul penitenciarului a rezultat că petentul nu a fost bătut de alți deținuți și nici nu era înregistrat la cabinetul medical cu agresiuni fizice.

Pe cale de consecință, nu s-au confirmat cele sesizate de petent.

Referitor la solicitarea unui alt petent de a primi Raportul Special întocmit de instituția Avocatul Poporului, în timpul vizitei a fost verificată disponibilitatea la infochioșcul penitenciarului a „Raportului special privind condițiile de detenție din penitenciare și centre de reținere și arestare preventivă, factori determinanți în respectarea demnității umane și a drepturilor persoanelor private de libertate” din anul 2015 al instituției Avocatul Poporului. S-a constatat că nu era disponibil pentru a fi consultat de persoanele private de libertate și s-au efectuat demersuri la conducerea unității de detenție pentru a fi rezolvată această deficiență. În perioada efectuării vizitei, Raportul special a fost pus la dispoziția deținuților prin intermediul infochioșcurilor din incinta penitenciarului, aspect verificat de membrii echipei de vizită la sfârșitul vizitei.

Față de cele expuse, în temeiul art. 29¹¹ alin. (1) și art. 29¹⁵ din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ

conducerii Penitenciarului Craiova - Pelendava să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

- identificarea unor soluții pentru amenajarea corespunzătoare a spațiului de acordare vizite/ pachete și continuarea demersurilor pentru realizarea unui spațiu nou în incinta Penitenciarului Craiova - Pelendava care să aibă utilizări multiple „Pavilion multifuncțional: Post control - Punct primire deținuți, Sector acordare vizite;

- gestionarea supraaglomerării constatate în camerele E2.10 și E2.12, unde deținuților le reveneau mai puțin de 6m^3 aer pentru fiecare persoană privată de libertate, încadrată în regim semideschis;
- înlocuirea saltelelor vechi și a paturilor cu un grad avansat de uzură (camera de deținere din cadrul Secției E 1);
- continuarea efectuării demersurilor privind încadrarea personalului pe funcțiile vacante;
- asigurarea condițiilor corespunzătoare de aerisire și luminat natural în camera de detenție E2.12;
- efectuarea demersurilor necesare în vederea înființării unei infirmerii a unității, amenajată și dotată în mod corespunzător;
- urgentarea demersurilor necesare în vederea încheierii unui contract privind colectarea, transportul și eliminarea finală a deșeurilor periculoase rezultate din activitatea medicală;
- evaluarea modului de întocmire a rapoartelor de incident, având în vedere numărul sancțiunilor anulate de judecătorul de supraveghere a privării de libertate și de instanța de judecată în cazul unuia dintre penenți.